
P.1 

一、假設現在投資在一項固定資產上 成本是C，使用年限三年 三年後價值為零。這三年年底的預期收益

分別是R1，R2，R3據此計算的「投資邊際效率」是r。請問： 

(一)上述C，R1，R2，R3，r之間的關係式為何？（5分） 

(二)C與R都有現成的資料，r是怎麼計算來的？（5分） 

(三)如果社會上的利率水準是，請問，什麼條件下，這項投資是有利可圖（假設沒有他成本收益）？ 

（5分） 

(四)依據第(一)題的關係式，列舉出兩種會增加投資機會的因素，並以該關係式簡單說明之。(10分) 

《答》 

(一) 

 

 

上式乃根據「投資邊際效率」(MEI)之定義而來，MEI指新增資本財各期預期收益(Ri)現值之總和，能

等於其重置成本(C)之折現率，亦為投資之內在報酬率。 

(二)某投資計劃之成本及預期收益已知，代入題(一)之式子即可結算出r。例如，R1﹦110，R2﹦121， 

C﹦200，則根據(一)式，r﹦10%。 

(三)若根據MEI法，只要r>i，即值得投資；若根據淨現值法，                             

                                 

   ，即值得投資。 

 

(四)引起投資增加之因素： 

1.各期之預期收益提高(Ri↑)，將使投資邊際效率(r)上升，投資增加。 

2.投資之重置成本(C)下降，亦使r上升，投資增加。 

 

二、下圖所描述的是小國經濟自由貿易的情況，P為生產點(落在生產可能曲線上)，C為消費點(落在社會

無異曲線上)： 

(一)何者為出口品？何者為進口品？（4分） 

(二)試解釋進、出口的貿易型態是如何決定的？（4分） 

(三)若對進口商品課徵關稅，出口品相對進口品的價格會如何變動？則如下圖所示的相對價格線將如 

何變動？（5分） 

(四)請以圖形說明課徵進口關稅後的生產點和消費點分別為何？並進一步解析進口量和出口量的變動 

？（12分） 
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P.2 

《答》 

(一)由生產點(P)與消費點(C)之相對位置，作出三角形，可以判斷出口品為電腦(X財)，出口量AP，進口

品為葡萄酒(Y)進口量為CA。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)由於本國X財對Y財之國內相對價格低，其有比較利益，可由B點為本國貿易前均衡點判斷出來。至於 

X財相對價格較低之原因，可由古典學派之比較利益法則解釋，亦可能因為本國為資本豐富國，故出

口資本密集財（X財、電腦），此乃要素稟賦理論（H-O理論）所解釋。 

(三)若本國為小國，課Y財之進口關稅後貿易條件不變，即國際相對價格不變，仍為CP線之斜率，但進口 

品國內價格上漲，即出口品國內相對價格將下降。若國際相對價格為   ，則國內相對價格成為             

         ﹝其中t為稅率﹞，即相對價格線斜率將變小(更平坦)。 

 

(四)由(三)分析可知，生產點為P， ，為更平坦之國內價格線與PPC之切點，消費點則落在PC平行線與Pd平

行線交點C，點，福利水準由無異曲線U0下移至U1 。由CP為貿易三角形斜邊之長度降為新的貿易的三角

形斜邊長度C，P，，可知出口量及進口量均減少。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、小王每月將其所得花在餅乾和錄音帶上。假設餅乾每包1元而錄音帶每卷2元。請回答下列問題： 

(一)小王這個月買了20包餅乾和10卷錄音帶，且恰好將其全部所得花光。請寫出小王的預算限制線（ 

且依下圖標出），並用無異曲線分析法，依下圖表示出小王的最適消費選擇。（12分）        

 

 

 

 

 

 

 

 

若下個月餅乾的價格下降為每包0.5元，錄音帶的價格則上升為每卷3元： 

(二)請寫出小王此時新的預算限制線，且同時依上圖標出。（3分） 

(三)小王是否仍能夠購買20包餅乾和10卷錄音帶？（5分） 

(四)小王此時的選擇是否仍為20包餅乾和10卷錄音帶？（5分） 

《答》 

(一)令餅乾數量為X，錄音帶數量為YA原先之所得為1×20﹢2×10﹦40，故預算線方程式為40﹦X﹢2Y
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P.3 

，即：Y﹦20－0.5X，如下圖之消費均衡點為E點。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
(二)新的預算限制式： 

40﹦0.5X﹢3Y，即  

(三)在PX﹦0.5，PY﹦3之下，若X﹦20，Y﹦10，則PXX﹢PYY﹦0.5×20﹢3×10﹦40，小王仍有能力買原來之 

組合。 

(四)原均衡點下之E點，滿足                          在新的價格下，若於E點消費，則 

    ，並非效用最大之組合點，故不會在原先之E點消費，而會多買X財，少買Y財，在E點之右下方消費。 

 

四、高鐵通過南科引起震動，造成南科晶圓廠損失共100億元。設若南科晶圓廠搬家，總經費為50億元；

若高鐵繞道，總經費為150億元。請依寇斯定理（Coase Theorem）分析政府如何對此案作出簡單的

干預，而使這個問題得到最適（最有效率）解？（15分）若法院判決路權屬於南科晶圓廠，請依寇斯

定理分析，高鐵是否須繞道而行？（10分） 

《答》 

(一)高斯定理（Coase Theorem）之定義如下：如果協商成本為零，且法律上權利（如污染權，公共財產

權）被明確規定，則無論法律上該權利屬於其中哪一方，資源之配置均可達成社會最適化，即Pareto  

Optimum。 

(二)政府可居間協商以下二方案，最後可能為方案一之折衷。 

1.高鐵通過南科，但高鐵補償其引起震動之損失100憶元（總比高鐵繞道經費150億元少）或者南科晶

圓廠搬家，但遷廠經費由高鐵支付50億元。 

2.南科支付高鐵繞道經費150億元。 

(三)若法院判決路權屬於南科晶圓廠，則高鐵將會補償南科引起震動之損失100億元，而不會繞道而行。 
 

 

 

▲ 試題評析 ▲ 

本次特考經濟學試題可以測出考生程度，有兩題具有特色，第二題為國際貿易政策之題目，且為一般
均衡分析。在課堂上我不斷提示此部份為個經之應用，所以花許多時間教學，現在驗收成果；第四題考「
高斯定理」，亦為首次出現在國考試題。其餘兩題都屬基本題，只要架構完整將可獲高分。總之，本科目
的成績好壞落差將比這兩年高考大得多。 
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